

如何協助智障者成長

蔡阿鶴教授主講
蔡瑞美老師整理

我的孩子已經二十四歲了，在這二十多年來，我的一生可以說都是投入在這裡。

我知道今天的聽眾有家長和老師，為考慮教學的個別差異，又需兼顧起點行為，所以我還是以家長身份來說：我認為智能不足的孩子只要肯下功夫去教，實在是可造就的料子。

一個家長剛剛面對一個智障的孩子，他必須重建他自己，因為只有一個健康、積極、能面對殘酷挑戰的家長，才能接受這個殘障的小孩，扮演一個成功的父母。如果父母不能先把心理建設起來，那麼他就是不健康的父母，一個不健康的父母，如何來教育不健康的小孩，那問題就更多了。

最近在台北，發生了一件人間的慘劇，讓我們不能不很嚴肅的來面對這件事。悲劇的主角就是這個媽媽，因為本身智障，嫁給退役的老兵，更因為家庭貧窮，文化刺激不足，才「造就」了這八個智能不足的孩子。如果在他們結婚時，社會福利制度健全，相信就可稍加防止。現在這個不只是家庭問題，應說是整個社會的福利政策問題。我們政府官員一再的強調，到公元 2000 年時，中華民國要列入已開發國家，可是已開發國家並不是自訂的，各國家在評定是否已達開發國家，一定有個評定指標，例如政治、社會制度（福利）、經濟、教育等等，而教育的範疇，普通教育做得好那是應該的，不值得一提，看的是特殊教育、殘障教育。而我們目前的社會福利又如何，比殘障教育更糟。如果今天殘障教育做得好，那麼這悲劇就不會發生了。我們國家世不是沒有社會福利基金，也有很多錢，可是是否有落實在殘障福利上呢？值得存疑，說起來也著實令人痛心。如果我國要邁入已開發國家，政府就要從社會福利制度根本的落實做起。

現在言歸正傳，今天我們先從一個智障兒父母的心路歷程談起，當你發現你的孩子是智能不足，那種內心的無助，是很難用文詞來形容，只有身歷其境的人才能去體會個中的心境。當我生下這孩子後，終宵痛苦到天明，但是也不能解決問題。於是開始找尋資料，記得我在讀書時曾經看過（民 51 年）中山國小的啓智班，特殊教育在課程中也只是稍微提一下而已。可是孩子就是這樣，我也擔心先生不能接納他，還好，我先生非常接納他，支持他，甚至於到成大上課時，先生也不怕同事、學生笑他怎麼一個博士家裡，會出現這樣的孩子，就這一點我一直非常感謝我的先生。所以在這裡我奉勸各位家長不要難過，因為難過於事無補，反而讓你失去了理性的思考，到時候你會錯亂了脚步，你應該用冷靜的頭腦來思考問題，還要與家中有關的人來溝通，自家接納易，但是要旁人接納他確實不易，需要費很多心，所以現在的小家庭還是比較好，溝通較易，通常一個父母生到這樣的孩子時，我歸納為五個歷程：

- 一驚慌期—怎麼這樣呢、怎麼辦？
- 二拒斥期—可否不要他，登報作廢呢？
- 三掙扎期—那裡的醫生好呢？問神看看？治療看看？愛他呢？還是嚴斥他？
- 四嘗試期—試著找出他的教育方法，愛他呢還是嚴格管教呢？各種方法試試看。
- 五適當管教期—找到適當的方法來教育他。哭不能解決問題，只有教育他是唯一途徑，所以你必須面對這問題，必須心理重建。
- 六接納自己—先接納你自己才能接納兒童。
- 七接納兒童—了解孩子並接納他。
- 八調整期待—他不是龍也不是鳳，不可能是天才，父母要調整對孩子的期待。

四安排未來

三適當管教—智能不足者是非觀念很薄弱，不應該有的行為就要教，不能縱容他，從小就要教他是非觀念。

提到管教，再說一個我兒子的例子，（當時他6歲），我家有一個約四十坪大的院子，我平常也喜歡花草美化，又沒時間照顧，於是一段時間就會花一點錢，到花市買一些現成的含苞待放的花，過些日子就花園錦簇，我那孩子都是和我一起種，可是他很奇怪，喜歡採花，我都稱他「採花大盜」，一下子就採光了，清潔溜溜，我為了矯正他這壞習慣，就下了一番功夫，一定要當場逮個正著，因為你說他剛才採花，他搞不清楚，沒有「剛才」「現在」的觀念，罵他也搞不清楚，於是只好又帶他去買花，讓他看到我拿錢給老闆，知道「花錢買的」，又一起種花，告訴他「留著好花大家看」學以致用。種好後，我就放下所有工作，盯著他，過一會兒，他老毛病又犯了，他看看四周沒人，哇！動作好快，一下子就摘光了。我也就一個箭步拿鞭子衝出去，當場打他，打得他好痛，好痛，告訴他，「媽媽為什麼打你，因為你把花這樣子（加動作）摘下來，這是壞孩子媽媽討厭你，要打你。」大概幾次以後，他就不敢了。這種孩子要教，不教他永遠不懂。但是不能常打，因為「常打不痛、常罵不聽」要對症下藥才行。

客廳的擺設也是一樣，經常會遭到破壞，也是要教，有些家長爲了怕這孩子破壞，把客廳裡所有的東西束之高閣，但這並非長久之計，因爲孩子會長高，這不是辦法，你總不能越擺越高。所以你一定要教導他，首先你要先忍痛讓他破壞，一破壞就教，雖然你要花很多錢，這也叫繳學費，我想一段時間後，他的毛病就改過來了。

接下來如何來教導一個智障孩子，以下是我多年來的經驗：

一以妥和瞭解，建立和諧的家庭氣氛。

二以合理的態度對待孩子。

三教育智障的孩子從零歲開始，內容分四部分：

1.健康養護。

2.生活訓練。

3.遊戲療育。

4.語言訓練。

智能低的孩子染色體突變，防疾系統破壞掉，容易生病，就容易死亡，另外這種孩子壽命較短，因爲腦部細胞比一般正常人的細胞老化二到三倍，但是沒有實證性的研究，只有文件記載而已，這種智障孩子很少活到七、八十歲然後就壽終正寢，我的孩子已經二十四歲了，何時會走不知道，只是這種孩子需要愛，他一樣可以好好的活著，只是我希望自己能夠比他多活一天，把他的後事料理完才安心，如果不能如願，因爲如果我和先生都走了，而這孩子留在這個社會上，送到那兒好呢？教養院呢？還是孤兒院呢？那不是很悲哀嗎？我一生把他教得這麼好，結果就是如此，我會很不甘心。所以社會福利制度有待建立，如果社會福利制度健全，能夠在小的時候給他有所養，有所教，生病時能就醫，有學校讓他就學，不能如願，我真的死不瞑目，目前我和先生是高所得，高納稅義務人，可是我的孩子沒有得到任何教養，我們如何爲這些孩子爭取社會的照顧，這不是一個家庭問題，而是整個社會的問題。所以如果我們要強調我們是一個安和樂利的社會，必須是絕對多數的正常人，有錢出錢，有力出力，爲少數的殘障者，老弱者建立一個人性化的、溫馨的正常環境來接納他們，讓他們活得有尊嚴，這就是人道。

有一次台北「心路文教基金會」召開了一次記者會，我特地從嘉義趕到台北，因爲有些機構爲智能不足者做結紮，一部份的人，就大作文章，認爲這是不仁道，打電話給我，來回花了八、九小時，就爲了那兩小時的會，反對的人們認爲什麼要把智能不足者結紮掉，太殘忍了。我說話了：「對！你們說得沒錯，食一色、性也，人之本性。問題是這些智能不足者本身沒有辦法保護自己，結婚以後，生了一窩，這些孩子誰來教育他呢？也許有的智能不足者是後天的，可能生下正常的孩子，這些孩子誰來養他，祖父母嗎？會老會死呀！在座反對的人誰願意領養，你們很有人道啊，智障者的正常後代，他們是無辜的，悲

哀的，他們是正常人，當他長大後到學校，開家長會時，爸媽見不得人，對這些孩子傷害有多大呢，生命是無辜的，他既然來到這個人間，我們就有義務來照顧他。你們為什麼不讓他節育呢？尤其是有遺傳之虞的，或確實不能扶養下一代的，能力有限者，可以結婚，但是不要生育，免得遺禍下一代。」

至於用那一種方法結育好呢？應該去請教醫生，依孩子的體質，發育狀況各有差異，最好由醫生決定，最好不要有下一代，有人曾經反問我，那你的孩子呢？我的孩子早在幾年前就結紮掉了，是由我和先生陪同孩子到省立醫院的泌尿科，手術前，我還問我先生，會不會後悔？因為一紮掉，劉家就到這一代，孩子成了「一代完人」，下一代沒了，香火沒了，先生也表示沒關係。

我將孩子帶去結紮的理由有二：第一個理由是，現在的社會風氣很糟，我擔心那一天有個女孩大著肚子來找我，說是兒子做的好事，我無法提出證明說不是他做的，如果存心敲詐，更是無法解釋，現在結紮了，我可以提出醫院證明，這是我要防的。第二個理由是，我有時候要出國，至少都一個月以上，總不能讓孩子天天跟著先生去上班；這時候，我就會將孩子寄放在教養院，而寄放教養院有一個條件，成年的智障兒要有結紮證明書才可，這就是我將孩子結紮的第二個理由。

所以一個有智障兒的家庭，先要有和諧的氣氛，對孩子的態度以一個正常而合理的態度來對待他，不可因他殘缺就縱容他，讓他知道一個乖孩子的模式是怎樣的。然後你在教育孩子時，一個父母，應該從下面四個重點做起。

第一：健康養護—因為智能不足的孩子身體都不是很好，易生病，你應該把他的營養弄好，可是健康並不是胖嘟嘟，因為這種孩子沒有任何功課壓力，天天如度週末，傻傻的吃，傻傻的睡，一個個都養得又肥又胖，這並不是健康，健康的孩子身高體重要均衡。智障的孩子本身長得就不美，再加上胖，腦筋又不好，看起來就更醜了。所以智障兒童的體裁要控制好，衣著也要稍加打扮才好，讓他看起來漂亮一點，這就是養護。

第二：生活訓練一小時候，父母要將孩子的飲食、大小便、衣著的整潔…等等衛生習慣建立好，讓孩子看起來乾乾淨淨，另外家庭的內務整理，自己身邊的整潔，衛生瑣碎的習慣都處理好，在家父母教好這些，上學後老師就不必再教這些了。

第三：遊戲療育—智障孩兒的智慧如何啟發呢？要透過遊戲來達到教育的手段。如果你不讓他玩，他就會破壞，你不能說他傻而不會玩，那就錯了，如果要介紹透過遊戲來啟發智慧的方法很好，我以後有機會再告訴大家，這需要花一段時間介紹，可再作一場專題演講，透過遊戲來讓孩子認知、學習、啟發他的智慧，是唯一最有效的方法。

第四：語言訓練—啓智教育的最終目標就是希望他能適應社會。在家裡父母從小應該教他講國語，因為目前的社會普遍使用國語，你教台語的話，到了學校裡，就好像到了另外一個國度裡，老師還要從ㄅㄆㄇ發音教起，這就太慢了。而且一個孩子有他語言的關鍵期，錯過了要補救就比較累了，「逾時而教之，困苦而難之。」這就是學前父母的責任，應該多花一些時間在孩子身上。目前我國限於法令，無法照顧這些特殊兒童出生到入學的這段成長階段，在國外已經有些政策法令可以參考，甚至於有些先進國家一出生就開始照顧這些特殊兒童了，我國還有待努力中，因此學前的語言關鍵階段，請在座的父母要把握，別讓孩子前六年虛渡時光。

另外智障兒的父母在訓練孩子時的態度有如下的三點：

第一不要一心只想著他不會做的事，而應想到他還能做什麼，這樣比較不會遭到挫折。

第二不要只看他失去的能力，而想盡辦法來挽回他的能力，更應看他還有什麼能力讓你來開發。

第三不要努力於如何協助他做好一件事情，而應該努力於如何使他獨立的來做這件事。例如他不會洗澡，你就幫他洗這兒洗那兒的，這是不對的。你應該要教他，當然要教他可不是那麼容易的，你要先將步驟細分：先洗那一部位，再

洗那一部位，慢慢一樣一樣的增加，直到他會自己洗澡為止。你的指導步驟一定要細分，而且要持之以恆的訓練。

我家的浴室很大，就是為了要訓練他洗澡，從小，我在幫他洗頭時，我就會告訴他，這是頭髮一拉拉他的頭髮，這是頭一再拍拍他的頭。當時他還不會說話，要洗手前，我會說：「洗手，把你的手伸出來。」他不會說，但是他會把手伸出來，表示聽得懂你說的話。還有他不喜歡洗臉，只要一洗臉就哭，那我就用唱歌的，唱一首兒歌，邊洗邊唱：「洗洗臉，洗洗臉，天天洗洗臉………」自編自唱，他就很高興的過來洗臉，洗完之後，把他帶到鏡子前，告訴他：「你看！多乾淨的小孩！」然後親他一下，漸漸的，他就會喜歡洗臉，大人一定要有耐性，一步一步來，急不得的，每個孩子都可以教好。

也許你會認為我的孩子比較聰明，較好訓練，我告訴各位，雖然智商不能代表一切，要多方面觀察，他的智商是 45，為什麼現在會有如此表現，都是靠訓練的，他六歲才開口講話。十歲時，陌生人跟他說話，他才聽得懂，也算是那時才開始學會語言。只有媽媽聽得懂的，那不算語言，一定要別人也聽得懂，彼此溝通，那才是語言。我們家中的櫃子、牆壁，貼得都是標籤，讓他隨時學習，上街廣告招牌都是隨機教學的好材料，如果家長不會，就要從家長教起，可組織一個父母團體，如「心路文教基金會」就是可使父母互相交換心得的，或設置地區性的智障者服務中心，舉辦親職教育座談會，廣闊資訊管道，增廣父母見聞。

一個智能不足的小孩，只要你願意教，都是有成就的，舉個例子來說：前一陣子，強調禁煙！有一天，我的孩子在卡片上畫了「NO Smoking」，下面還寫著「兒子××寫」，我看了一眼，實在是很驚訝！簡直是天才，英文拼字完全正確，我就問他，你怎麼會寫？真是了不起喔！他很不好意思的說：「媽媽，是抄的啦！」會抄就不錯啦，而且在右上方寫著：「告訴爸爸說」、「請不要抽煙」。可見他真的懂這個意思。

我的兒子也很愛現，記得他剛上國中的時候

，有一次我到學校接他到親戚家，那位親戚看到他的制服，就說：「哇！你上國中了啊？」我兒子回答：「Yes！」我那親戚又說：「你怎麼那麼聰明啊！還會說英文。」他又說：「Yes！」那位親戚知道他愛喝飲料，說：「來來我請你喝飲料！」我兒子竟然答：「NO！」。

我兒子也有他的需求，他的生日到了，怕我們大人忘記，生日到了他會寫字條：「今天是四月十六日我的生日，我祝我自己生日快樂」，當然我們做父母的，也就不能忽視，要好好表示一下。

他也喜歡寫寫東西，例如：「從今天起，我愛媽媽。」「爸爸、媽媽請放心，我要孝順父母，一個字『孝』」，孝還會加上引號，他有什麼意念都會表達出來。有時候我參加同學會，也會帶著他去，讓他多參與，多增加與外界接觸的機會，才懂得與人如何交往和溝通，大家都稱讚他是低智商高成就。以上我只是簡單的提一些例子，還有很多，我舉不完，只是要告訴大家，一個智商四十五的小孩他能夠有這麼好的表現，可見這種孩子是可教的，教不會是老師的問題，父母的問題，天底下只有教不會的父母或老師，而沒有教不會的孩子。也許是說得太理想化一點，可是事實上確實是如此。

再談談特教工作者的信念，首先，我們要肯定殘障教育的價值—有教無類，教育機會均等，特殊教育人性化。第二個就是一因材施教，天生我才必有用，特殊教育多元化，資優者是人才，而殘障者更應教育他。但是教育方法要得體，我知道，有些資優兒童被壓榨的喘不過氣來，如果我會有很好的父母來照顧我，我會選擇智能不足。以我兒子來說，他目前在上班，可是每天都要他爸爸接送，他爸常說，如果角色替換多好。因為有時候遲到，爸爸還要被兒子罵，因為他們公司員工多，要用打卡制，兒子就會說：「爸：都是你害的，我七點半就吃飽飯了，都是你看報紙，做這做那，害我遲到了，遲到要扣薪水。」老闆安慰他說：「遲到沒關係，下次遲到扣你爸爸的薪水好了。」我兒子就說：「真的，那一言為定哦！」回到家，他就馬上跟爸說：「爸，你當

心了，以後遲到，我們老板會扣你薪水，因為是你害我遲到的。」爸爸就說：「好啦！好啦！」他很在意扣薪水哦！可是老板那有可能扣到爸爸的薪水，只能說說而已，不過這種孩子說一說他還是當真。

所以特殊班老師的老師必須要有專業素養，才懂得因材施教。在我們國內，特殊教育並不是很發達，所以有很多特殊兒童就會在普通班裡就讀。我曾建議，把「特殊教育」這門課列為師專師院生必修課程，可是至今一直沒有辦法實現，因為必修課程有限，無法擠進去。目前只是選修。

台灣省特殊教育的師資目前也是非常的有問題，就以嘉義師院輔導區的嘉義縣八個鄉鎮，共有十二個啓智班，照理來說，應有二十四位老師，可是目前只有三位老師修過特教學分，其餘的二十一位都是代課，什麼是教育都不懂了，特殊教育更不懂，可以說我們只有啓智教育之名，而沒有啓智教育之實，對這些孩子真是不公平，因為這些孩子只有這幾年的義務教育可以接受，錯過這次機會之後就沒有了，而在難得的一生接受教育階段，用代課老師來濫竽充數，真是可悲。

在民國七十五年嘉義師院曾做一次全國特殊教育師資的調查，當時已發現特殊教師師資嚴重缺乏，可是當時並沒有改進或儲備師資，以至於目前尚嚴重缺乏。

做為一個特殊班老師和別人不一樣的，就是敬業樂業的精神，認同特教工作，尤其是投入殘障更能引以為榮，你在工作當中，而能從兒童的有限成長當中來肯定自己，更重要的是，無利可圖，你沒有辦法補習，殘障兒童的家長不可能給你補習津貼，你要淡薄名利，自己願意做一個默默耕耘的人，這是很不容易做到的。如果能在師院的特教系裡培養出這種熱愛特教的人，那才下會有流動性那麼大的師資荒問題，這種素養也非短期師資訓練班可以培養出來的。

最後我提出六個心來獻給各位，我們從事啓智教育工作必須要有下列的幾種心：

第一用「虛心」來鞭策自己，不斷的自我充實，學習新理念。

第二用「愛心」來包容智障兒的種種缺陷，愛不可愛的人，愛需要愛的人，那才是教育愛。

第三用「耐心」來輔導智障兒的緩慢學習。要耐心的等待他的進步。

第四用「信心」來期待智障兒的成長，精誠所至，金石為開。有信心相信他會，他就會了。

第五用「熱心」來參與，這是一種付出多，可是成效少的教育，必須要熱忱的推動啓智教育。

第六用「誠心」來建立良好的人際關係，在和諧的團體中，愉快的工作。

以上是我個人二十多年來的教學輔導及研究心得提出來供大家參考，並不一定是對的，最後我要送給各位：

「喜歡你所做的工作，而不是做你喜歡的工作，你將會是個快樂的啓智教育工作者。」改變一下你的工作理念，你將會從工作中獲得喜悅，獲得成長。

接下來是提問題，由蔡教授來回答：

一、智障兒兼有情緒障礙如何來輔導？

答：智障兒的問題都不是單純的，會兼有情緒、語言、社會行為適應等問題。要了解智障兒的情緒，你應該先去了解正常人的情緒發展過程，是先由統整到分化，舉例來說，以「笑」來解釋：嬰兒期的笑是純真的、可愛的，一點都沒污染，而大人的笑就分微笑、冷笑、奸笑、大笑、哭笑不得等等，而這笑都是依情境來反應。成熟的人都是經驗的累積，情緒就會有成熟的反應，大人會隱藏、會作合理的控制。而智能不足者就無法收放自如，必須視成長的環境，父母如果能提供辨別學習的情境，而且在孩子情緒反應能作賞罰分明，孩子就漸漸的不會有不良的情緒。平時如果孩子情緒不好時，你一定要問，要了解為什麼，一定有原因，查出以後，你還要教他以後碰到這種情緒要如何表達才是正確。甚至你當演員表達給他看，慢慢他就學會如何表達情緒。

另舉一例來說明情緒，我的孩子小的時候，我們常親他、抱他，這也沒錯，表示愛他，可是

我耽心他到外頭也親別的人、抱別人，這樣易產生誤會。長大後我就教他，這樣不行了，用「握手」來表示好朋友。可是他看到電視上男女抱在一起，他會說：「媽！你看，男女授授不親吧！」我會告訴他：「那是在演戲，我們不是在演戲，那個不好。」以後他看了，他就會說那是在演戲，那個不好，不過家中的電視最好不要隨便讓孩子看，從小要訓練，不是你的節目，你就不該過來看。我的孩子每天一到七點半，一定會叫爸爸來看：說「爸，新聞報導時間到了，你的節目。」他自動離開，可是一到七點五十分，氣象報告時，他一定過來，因為天氣與他明天上班有關。如果氣象報告明天下雨，他一定會說：「糟糕了，下雨天，真討厭！上班不方便。」接下來連續劇，我們全家人一定不看，父母以身作則，節制自己，孩子也不會隨便看電視。

二、如何辨別孩子是不是智能不足？

答：從四個方面來說：

第一看眼神，這種孩子耳不聰目不明。

第二看動作發展—例如別人孩子一歲半會走，而他同樣年齡還是不會走。

第三看語文—到了兩歲簡單的「爸爸、媽媽」都還不會叫。

第四看社會行為—（即人際溝通）一般社會行為指大家都能接受，能約束自己，應對禮節的基本行為，如果這孩子表現出的是大人所不能容忍的行為，而且完全不講理的不可能就有問題。

另外以目前智能不足兒童的鑑定標準：

第一智力測驗結果，智力在兩個標準差以下
第二社會適應行為量表，在評量後發現他與同年齡比較在百分之二十五以下。

三、智障兒在幾歲時接受結紮比較好？如果父母無法做決定，兄姊可否代為決定結紮？是否涉及法律問題？

答：應該看他的發育情形，最好是由醫生做決定，但是要找有醫德的醫生。我非常不同意，有些父母決定把女孩子的子宮拿掉，我覺得太不人道了，因為子宮拿掉，荷爾蒙不平衡，情緒會更暴躁。父母認為女孩每月處理月

經，非常麻煩，這應該要教，教了她就會自己處理，只要結紮就比較簡單。至於兄姊可否代為決定，法律我是不懂，但是只要你是基於保護他的立場，而替她做決定，應該是不會有問題的，除非他自己有法子到法院告你。

四、家長有何進修「特殊教育」的管道？

答：目前師大或各師院不定期辦理的「師資訓練班」，以及所辦的專題演講，你可以申請旁聽。但是你最好本身的起點行為要夠，不然就是鴨子聽雷。最好是請有經驗的人來開一個長期的親職教育講座，像我這樣，我是很樂意奉獻，不過我家在南部，到台北來確實不太方便，三個月來一次大概還可以吧！家長進修管道在台灣地區實在是很缺乏，這倒是真的。

五、輕度智能不足者的生育問題如何來解決？

答：重度智能不足者，比較沒有性需要，而輕度智能不足者和正常小孩可以說是差不多，而正常小孩因為有課業壓力，會抑制自己，可是智能不足者，每天都在渡週末，睡眠充足，性慾更是充沛，如果結紮後，讓他們結婚，也不錯，可是有的父母想，養一個已經夠悲哀了，還養兩個。在國外就有這種專門的機構，也幫他們配對，但不是父母來照顧他們，而由社工人員照顧，在我們國內，就沒有如此做，我也不知道該怎麼辦，我想用運動來發洩他的性慾，或許也是個辦法吧！很抱歉！這個問題沒有辦法非常完滿的答覆。

附錄：（非廣告時間）

財團法人心路文教基金會

電話：3621556

劃撥帳號：11825916

會址：台北市泰順街60巷18弄6號